

李强会见南非总统拉马福萨

新华社约翰内斯堡11月21日电 (记者蒋国鹏 黄尹甲子)当地时间11月21日,国务院总理李强在约翰内斯堡会见南非总统拉马福萨。

李强首先转达习近平主席对拉马福萨总统的亲切问候,表示数十年来,中国和南非亲如兄弟,友谊跨越山海,历久弥坚。在两国元首战略引领下,中南正携手推进新时代全方位战略合作伙伴关系,致力于造福两国人民。中方愿同南非一道继续努力,弘扬传统友谊,深化政治互信,坚定支持彼此核心利益和重大关切,拓展各领域合作,更好促进两国共同发展和中非团结合作。

李强指出,上个月,中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议,南非宣布“十点经济行动计划”。中方愿同南非加强发展战略对接,推动零关税举措在

南非早日落地,发挥两国在资源禀赋、经济结构等方面互补优势,深化矿业、基础设施建设合作,打造汽车产业等合作新亮点,挖掘新能源、人工智能等新兴领域合作潜力,拓展卫星导航、联合实验室建设等科技创新合作。双方要加强减贫发展和乡村振兴经验交流,推进公共卫生、文化、教育、青年等领域合作,提升两国民众获得感。中国和南非共同发起《支持非洲现代化合作倡议》,推动国际社会加大对非洲关注和投入。中方愿同南非在金砖国家、二十国集团等平台加强协作,落实习近平主席提出的四大全球倡议,维护多边贸易体制,推动全球治理体系改革,捍卫广大发展中国家共同利益。

拉马福萨请李强转达对习近平主席的亲切问候和良好祝愿,表示习近平主席愿同我就建立两国新时代全方位战略合作

李强抵达约翰内斯堡出席二十国集团领导人第二十次峰会

新华社约翰内斯堡11月20日电 (记者许正 刘博伟)当地时间11月20日晚,应南非政府邀请,国务院总理李强乘包机抵达约翰内斯堡国际机场

场,出席二十国集团领导人第二十次峰会。

南非卫生部长莫措阿莱迪和中国驻南非大使吴鹏到机场迎接。

李强是在结束对赞比亚的正式访问后抵达约翰内斯堡的。离开卢萨卡时,赞比亚副总统纳卢曼戈和中国驻赞比亚大使韩晓到机场送行。

李强签署国务院令

公布《森林草原防灭火条例》

新华社北京11月21日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《森林草原防灭火条例》(以下简称《条例》),自2026年1月1日起施行。

《条例》旨在有效预防和扑救森林草原火灾,保障人民生命财产安全,保护森林草原资源,维护生态安全。《条例》共6章63条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。森林草原防灭火工作应当坚持预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一的工作方针,坚持协调联动、分级负责、属地为主、科学扑救、快速反应、安全高效的原则。森林草原防灭火指挥机构(机制)负责组

织、协调、指导、督促森林草原防灭火工作,政府有关部门按照职责分工做好防灭火工作,森林草原防灭火工作实行地方人民政府行政首长负责制。

二是突出火灾预防。政府有关部门编制森林草原火灾防治方案和应急预案。各类森林草原防灭火队伍应当建立联防联训联战机制。加强防火道、隔离带等基础设施建设,建立森林草原防灭火航空合作机制。严格防火区、防火期和高火险区、高火险期的管理措施,加强日常巡护和防火检查。

三是完善火灾扑救。明确值班制度和火情报告程序,地方各级人民政府

接到火情报告后应当立即按照应急预案开展处置工作,国家森林草原防灭火指挥部适时启动应急响应。根据需要及时设立火场前线指挥部,就地就近组织相关力量参与扑救,及时解救、疏散、撤离受火灾威胁的群众。

四是做好灾后处置。根据受害森林草原面积和伤亡人数,将森林草原火灾分为一般、较大、重大和特别重大四个等级,规定森林草原火灾调查评估、统计等制度,明确扑救人员的医疗救治、抚恤优待和补贴补助。

此外,《条例》对森林草原防灭火中的违法行为,规定了严格的法律责任。

全球南方现代化论坛在京举行

李书磊出席主论坛并致辞

新华社北京11月21日电 全球南方现代化论坛21日在京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席主论坛并致辞。

中外嘉宾认为,现代化是人类社会发展的历史潮流,实现现代化是全球南方国家的共同愿景。习近平主席指出中国始终是全球南方的一员,强调同广大发展中国家携手实现现代化。中共二十届四中全会擘画了未来五年中国式现代化

发展蓝图,未来的中国必将为包括全球南方在内的世界各国发展带来更多新机遇。

中外嘉宾表示,中国式现代化展现

出现代化的新图景,是对世界现代化理论和实践的重大创新。现代化是全人类共同的事业,全球南方国家应当以更加开放包容的姿态携手共进,高举人类命运共同体旗帜,践行真正的多边主义,推动文明交流互鉴,共同谱写全球南方现代化的新篇章。要加强国际学术交流合作,

(上接第一版)

融合发展主线清晰

文化产业的发展让我们的精神生活更加丰富多彩,一件件创意无限的文化产品留住了游客对旅途的美好记忆,一场场沉浸式的文化体验让游客获得了愉悦的精神享受……当优秀文化资源得到更充分地挖掘利用,更多的文化创意元素有机地融入到旅游开发,游客在旅游中就能更好地体验文化魅力。推动文化和旅游深度融合发展,是“十四五”期

间文化和旅游发展的一条主线,进入“十五五”,这条主线将愈发清晰。

李璐表示,随着居民生活水平日益提高,文化旅游成为不断满足民众对精神文化新向往、对美好生活新期待的重要领域。推动文旅深度融合,要让游客在旅途中更好认识、理解和感受中华文化的脉动。要实现以文促旅、以旅彰文,推动文化和旅游业态融合、产品融合、市场融合,并推动文旅与百业的融合,实现文、旅、体、商、农等多业态在融合中创新发展,不断壮大人文经济、生态经济等新经济、新业态,以高水平业态融合持续赋能经济社会高质量发展。

文化和旅游的融合发展,不仅稳住了消费的基本盘,还充分发挥了“一业兴、百业旺”的乘数效应,有力带动了制造业、农业、商贸、体育、交通等行业活力的释放,进一步延伸产业链、创造新价值,同时有效促进了就业和增收。

范周表示,“十五五”时期,“文旅+百业”“百业+文旅”将成为促进消费发展的“强引擎”,跨要素、跨平台、跨领域融合将成为创新文旅新经济、新业态、新场景的重要方式。

外交部:

如果日本想重走军国主义老路,最终只能以失败告终

新华社北京11月21日电(记者曹嘉玥、董雪)外交部发言人毛宁11月21日表示,日本正在突破专守防卫,加紧“重新武装”,人们不禁要问,究竟意欲何为?如果日本想重走军国主义老路,最终只能以失败告终。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,日本政府日前完成向美国返销“爱国者”防空导弹,这是日本对武器出口“松绑”后,首次出口杀伤性武器。另外也有消息称,日本自民党开始讨论修订三份安保条约文件,其中包括修改“无核三原则”、增加国防开支等。发言人对此有何评论?

毛宁表示,二战胜利后,《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法律文件对日本作为战败国的义务作出明确规定,包括完全解除武装,不

得维持能使其重新武装的产业。

毛宁说,然而,日本近年来不断“自我松绑”、扩张军力。防卫预算“十三连增”,通过新安保法案解禁集体自卫权。将“武器出口三原则”修改为“防卫装备转移三原则”,不断放宽武器出口限制,甚至开始出口杀伤性武器。日本宣称要建立无核武器世界,却大举强化“延伸威慑”合作,甚至谋求修改不制造、不拥有、不运进核武器的“无核三原则”,为实现“核共享”安排打开方便之门。

“这些动向表明,日本正在突破专守防卫,加紧‘重新武装’。人们不禁要问,日本究竟意欲何为?”毛宁表示,二战胜利后,《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法律文件对日本作为战败国的义务作出明确规定,包括完全解除武装,不

外交部:

日方应切实把对华承诺体现在实际行动上

新华社北京11月21日电(记者冯歆然、曹嘉玥)针对日本首相高市早苗公然发表台错误言论,暗示武力介入台海可能,激起中国人民的公愤和谴责,破坏中日关系政治基础,中方对此坚决反对。

“日方如果真心想发展中日战略互惠关系,构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系,就应该恪守中日四个政治文件精神和所作政治承诺,立即收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。”毛宁说。

外交部对此有何评论?

毛宁说,日本首相高市早苗公然发表台错误言论,暗示武力介入台海可能,激起中国人民的公愤和谴责,破坏中日关系政治基础,中方对此坚决反对。

“日方如果真心想发展中日战略互惠关系,构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系,就应该恪守中日四个政治文件精神和所作政治承诺,立即收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。”毛宁说。

直击十五运会

一场全运会,串起文体旅

扣。这张小小的票根,将观赛行为延伸至食、住、行、游、购、娱的全链条体验。

珠海绵长的海岸线与精心规划的绿道,让海边骑行成为备受年轻游客青睐的旅游项目。这种“体育+旅游”的融合,使赛事门票不再仅仅是观赛凭证,更成为开启城市体验的新媒介。

这一趋势在横琴粤澳深度合作区尤为显著。为服务十五运会,横琴口岸推出“刷脸通关”,48条自助通道将验放效率提升

65%,方便观众往返澳门。同时,“横琴畅享计划”为持票观众与赛事人员提供涵盖住宿、餐饮与交通的优惠。“现在通关比原来方便多了,一个月能往返好几次。”珠海市民唐生感慨道。如今,不仅是珠海人前往澳门旅游,越来越多澳门居民也来到珠海生活与消费。

十五运会如同桥梁,推动粤港澳大湾区深度融合,让跨境文体旅游成为常态。

为迎接十五运会,珠海市全民健身中

心不仅组织多场惠民体育活动,也为游客设计体验项目。中心运营负责人雷敏姬表示,“现在观众不再只为看比赛而来,更追求综合体验,我们也希望游客看得好、玩得好、吃得好”。

一场全运会,串联起体育与旅游。观众因赛事而来,更会因为一座城市提供的完整、优质、富有特色的综合体验驻足。赛事经济的蓬勃发展,正为粤港澳大湾区文体旅融合写下充满活力的注脚。

□ 本报记者 李秋阳

走出深圳大运中心,相邻的大运天地商业街区人潮涌动。刚刚在赛场内观赛的观众,此刻正享受美食、休闲购物。这里不再是单一的赛事场馆群,而是融合观赛、购物与休闲多元需求的“一站式”生活空间。

传统的观赛模式多是“看完即走”,消费场景单一且短暂。广东省则以十五运会为契机,打破场馆的物理与功能界限,让赛事“流量”真正转化为城市“留量”。

在深圳龙岗,大运天地正努力成为特色文体旅商圈范本。场馆群正转型为城市生活新地标,通过推出“儿童友好”“宠物友好”等特色服务,吸引家庭群体与年轻消费者,充分激活周边商业活力。

一张赛事门票,也成为开启多元消费的“钥匙”。观众凭十五运会门票,可在广东省超100家4A级以上景区享受专属优惠,还能在合作酒店、餐饮及影院获得折



直击十五运会

一场全运会,串起文体旅

扣。这张小小的票根,将观赛行为延伸至食、住、行、游、购、娱的全链条体验。

珠海绵长的海岸线与精心规划的绿道,让海边骑行成为备受年轻游客青睐的旅游项目。这种“体育+旅游”的融合,使赛事门票不再仅仅是观赛凭证,更成为开启城市体验的新媒介。

这一趋势在横琴粤澳深度合作区尤为显著。为服务十五运会,横琴口岸推出“刷脸通关”,48条自助通道将验放效率提升

65%,方便观众往返澳门。同时,“横琴畅享计划”为持票观众与赛事人员提供涵盖住宿、餐饮与交通的优惠。“现在通关比原来方便多了,一个月能往返好几次。”珠海市民唐生感慨道。如今,不仅是珠海人前往澳门旅游,越来越多澳门居民也来到珠海生活与消费。

十五运会如同桥梁,推动粤港澳大湾区深度融合,让跨境文体旅游成为常态。

为迎接十五运会,珠海市全民健身中

心不仅组织多场惠民体育活动,也为游客设计体验项目。中心运营负责人雷敏姬表示,“现在观众不再只为看比赛而来,更追求综合体验,我们也希望游客看得好、玩得好、吃得好”。

一场全运会,串联起体育与旅游。观众因赛事而来,更会因为一座城市提供的完整、优质、富有特色的综合体验驻足。赛事经济的蓬勃发展,正为粤港澳大湾区文体旅融合写下充满活力的注脚。

□ 本报记者 李秋阳